

671160, Республика Бурятия,
Селенгинский район,
г. Гусиноозерск, ул. Гагарина, 5
Межпоселенческая центральная библиотека
Тел.: 8(30145)44-6-47, 8(30145)44-2-51
E-mail: selenginskaycbs@mail.ru

МБУК «ЦБС» МО «СЕЛЕНГИНСКИЙ РАЙОН»
Межпоселенческая центральная библиотека
Информационно-библиографический отдел



«Неизвестный Гомбоев....»

г. Гусиноозерск

Николай Иванович Гомбоев. До крещения – Найдан Гомбоев. Это имя мало что говорит не только большинству жителей Бурятии, но и специалистам - историкам. Дело в том, что не только о нем самом, но и его жене Екатерине Дмитриевне Гомбоевой (Старцевой), дочери декабриста Н.А. Бестужева, известно очень и очень мало, так как сведения в декабристоведческой литературе очень скудны. Одно из первых, документально подтверждённых упоминаний о дочери Н.А. Бестужева, можно найти в книге М.Ю. Барановской «Декабрист Николай Бестужев». Нет сведений о ее дате рождения. В прекрасной книге нашего земляка В.В. Бараева «Древо: декабристы и семейство Кандинских» написано «Гомбоева Екатерина Дмитриевна. Родная дочь Н. Бестужева. 184?-1930».

Доподлинно известно, что она вместе с братом Алексеем воспитывалась в доме крестного отца – друга Бестужева – Селенгинского купца первой гильдии, почетного гражданина Дмитрия Дмитриевича Старцева. Известно также, что ее выдали замуж за крещеного бурята Найдана (Николая) Гомбоева и большую часть жизни она провела в Китае, где Николай Иванович возглавлял почтово – телеграфную контору при русском посольстве.



Есть сведения, что Найдан Гомбоев - сын Хамбо – ламы Тамчинского дацана Еши Жамсуева, большого друга декабриста Н.А. Бестужева, первого бурятского ученого Доржи Банзарова человека просвещённого и умного. Вполне можно предположить, что Найдан Гомбоев в числе десятков местных мальчиков обучался у Николая Александровича и Михаила Александровича Бестужевых, так как он сам указывает, что никакого официального образования не получал. По данным краеведа В. Харитонов, в одном из писем Н.И. Гомбоев пишет, что в детстве встречался с Д. Банзаровым.

(Василий Петров Бурятия, 5 июля 2002 г. №120
(2775)

Кто он, этот таинственный Найдан Гомбоев, который будто бы, ни с того ни с сего, взял да и возглавил самую ответственную контору при русском посольстве в Пекине? Прямо из седла в селенгинской степи на дипломатическую службу! Удивительно. Да вряд ли такое возможно. Тайну Николая Гомбоева нам помогла приоткрыть его праправнучка Арлина Ваттс, проживающая в Канаде и предоставившая часть этих документов.

Документ №1

Ревизная сказка (перепись населения) 15 января 1858 года.

Хатаганский род Селенгинской Степной Думы. Акт переписи № 10 за №49 – Найдан Гомбоев. Возраст 21 год.

На основании данного документа можно заключить, Найдан Гомбоев родился в 1837 году.

Документ №2

21 декабря 1862 года Селенгинская Степная Дума заслушала главу Хатаганского рода Гуденова о том, что согласно акту переписи №10, ордер № 49, Найдан Гомбоев, 21 год взысканий имеет, долгов государственных не имеет. Рекомендуются для поступления на государственную службу в соответствии с решением управления Забайкальской области указа Губернатора Восточной

Сибири

и поступает в распоряжении представителя генерал – губернатора Восточной Сибири Шермана.

Документ №3

О разрешении инородцу Забайкальской области Гомбоеву поступление на государственную службу.

Суть дела.

Управления губернатора Восточной Сибири в своем обращении в Министерство внутренних дел докладывает, что испытывает недостаток в квалифицированных специалистах в монгольском, маньчжурском, китайском языках, считает целесообразным привлекать к работе знающих людей из местных жителей. Таковыми является инородец Гомбоев. Проявил себя способным к языкам, добросовестно исполнял поручения генерал – лейтенанта Корсакова. В течение 2-х лет исполнял обязанности переводчика консула в Монголию. По свидетельству консула в Урге г. Гомбоев изучил маньчжурский язык. Н. Гомбоев сопровождал консула во время поездки в Пекин, где продолжил изучения маньчжурского языка. Изучал он и китайский язык и преуспел в этом настолько, что свободно общался с населением. Гомбоев служил учителем в Кударинской бурят-монгольской школе, за это был награжден серебряной медалью с ношением на шее.

1902 года получил серебряную медаль «За поход в Китай 1900 – 1901 годов» для ношения на груди на ленте, составленной из Владимирской и Андреевской.

1903 год. Пожалован орденом Двойного дракона 3-го класса II степени.

Из послужного списка Н.И. Гомбоева видно, что он начал службу в 19 лет в должности учителя бурят – монгольской школы в Кударе и через сорок шесть лет окончил ее в Пекине в должности начальника почтовой конторы. Был награжден шестью российскими и тремя иностранными наградами. Указ об определении его на службу утверждался лично царем. Почти полвека на службе Отечеству! Вполне вероятно, что хорошо зная монгольский, китайский, маньчжурский языки, обычаи, уклад жизни страны многолетнего пребывания он, как и брат его жены А.Д. Старцев, сделал многое для укрепления позиций России в Юго-Восточной Азии. Если с 1857 по 1903 год его жизненный путь документирован, то нам мало что известно о его детстве и юности, а также не совсем понятен мотив его выхода в отставку. Автор не располагает данными о последнем периоде жизни Н.И. Гомбоева, дате и месте его кончины.

назначена пенсия из оклада 1078 рублей в год за выслугу 20 лет Амурской области Китае. С 15 апреля 1887 года по 18 января 1888 года был председателем Комиссии по постройке дома для помещения русского посланника при пекинском дворце.

1889 г. Пожалован орденом Святого Владимира IV степени.

1891 г. Пожалован орденом Прусской Короны II степени

1895 г. Получил серебряную медаль на Александровской ленте, учрежденную в память царствования Императора Александра II.

1897 г. Награжден орденом Двойного дракона III степени 1 класса. ПО распоряжению российской императорской миссии в Пекине 15 июня 1897 года сопровождал пол Монголии и Сибири камер – юнкера князя Ухтомского, возвращавшегося из Пекина в Санкт Петербург с грамотами и подарками Богдыханских величеств для императора и императрицы.

1898 Награжден чином статского советника ввиду исключительных обстоятельств, в которых находились лица, принимавшие участие в обороне зданий императорской миссии в Пекине от нападения Китайцев 2 декабря 1900 года.

По заслугам и блестящим рекомендациям генерал – лейтенанта Корсакова был издан указ Высочайшей подписью о принятии Гомбоева на государственную службу чиновником 3 класса. Послужной список начальника Пекинской почтовой конторы.

Дата: 1903

Статский советник Н.И. Гомбоев начальник Пекинской почтовой конторы, 65 лет, православного вероисповедания, награжден Орденами Св. Владимира IV ст. Св. Анны 2,3 степени, Святого Станислава 2,3 степени, Орденом Пруссии 1 степени, Китайским Орденом Двойного дракона 3 категории 2 степени и 1 категории 1 степени и 1 категории 3 степени, медалью за усердную службу, медалью Александра 2 за поход в Китай 1900 – 1901 г.г. серебряной медалью на шею. Его ежегодное жалованье составляет 2400 рублей, пожизненная пенсия -1078 рублей, итого – 3478 рублей.

Класс – не облагаемых налогом

Имущественное положение (принадлежит ему, его родителям – по наследству, приобретенное – не имеет)

Имущественное положение жены (принадлежавшее ей, родителям – по наследству, приобретенное) - не имеет.

Жена - Екатерина Дмитриевна Старцева

Дети – сыновья Николай (родился 23 июля 1879 года); Георгий (родился 7 апреля 1881 года); Владимир (родился 17 апреля 1885 года); дочери Екатерина (родилась 27 июля 1875 года); Наталья (родилась 28 февраля 1878 года) и Анна (родилась 13 октября 1883 года).

Жена и дети православные.

Его жена, дочери Екатерина, Наталья, Анна, сыновья Николай и Владимир жили в Санкт – Петербурге, Екатерина и Наталья окончили семинарию для молодых девиц Восточной Сибири в Иркутске, Анна – гимназистка, Николай - студент Восточного отделения С. Петербургского университета, Владимир – студент филологического факультета, Георгий - чиновник в ведомстве Приамурского генерал – губернатора.

Образование, ранги, награды, продвижения и перемещения по службе (выборочно). Получил частное образование.

1857 г. По распоряжению инспектора школ Верхнеудинского округа назначен учителем Кударинской бурят – монгольской школы.

1860 г. Награжден серебряной медалью на шею.

В 1872 году по распоряжению генерал – губернатора возложено на него временное заведование пекинской почтовой конторой, с предоставлением ему права иметь в Тяньцзыне своего агента для заведования почтовой конторой под его личным наблюдением.

1873 г. По распоряжению Российского Императорского Чрезвычайного посланника и полномочного министра при пекинском дворе возложено заведование пекинской телеграфной агентурой, с производством жалования 900 рублей в год. Согласно высочайшему соизволению, последовавшему 10 января 1874 года, за выслугу 10 лет со времени производства в коллежские регистраторы назначена с 19 февраля 1875 года пожизненная пенсия в размере 550 рублей в год, сверх получаемого на службе содержания.

1877 г. Произведен за выслугу лет в коллежские асессоры со старшинством.

1878 г. Произведён за выслугу лет в надворные советники со старшинством. Награжден орденами Святой Анны III степени 17 марта 1878 года, Святого Станислава II степени 20 февраля 1881 года, Святой Анны II 11 января 1885 года.

1886 г. Предписанием департамента Государственного Казначейства с 12 ноября 1886 года

В январе 1867 г. преподавал маньчжурский язык в школе Амурской конной казачьей бригады, то же время преподавал маньчжурский язык в духовном училище Камчатской епархии.

1868 год. Произведён в губернские секретари со старшинством.

1869 г. Всемилостливейше награжден орденом Святого Станислава 3 ст. Согласно просьбе Русского Географического общества об увольнении для следования с Монгольским посольством в Тибет для исследования западных областей Китая, по секретному распоряжению генерал – губернатора Восточной Сибири командирован в Иркутск для получения дальнейших приказаний.

1870 г. Предписание председательствующего генерал – губернатора командирован в распоряжение Ургинского консула. Предписанием вышеупомянутого председательствующего командирован в Ааларское ведомство вместе со статским советником Милютиным в качестве переводчика при производстве следствия о главном тайше Матханове.

1871 г. Произведен в коллежский секретари со старшинством. По распоряжению председательствующего в Совете главного управления Восточной Сибири назначен управляющим Тяньцзинской заграничной почтовой конторой.

Избран депутатом Селенгинской степной думы.

1861 год. Служил в должности переводчика при консульстве в Монголии Пекине, где продолжал изучать маньчжурский и китайский языки.

1862 год. По приказу Министра отправлен из Пекина в Кяхту для сопровождения французского посланника, после чего вернулся Ургу.

1863 год. По приказу генерал – губернатора Восточной Сибири откомандирован в распоряжении Амурской области на должность переводчика.

1864 г. Летом сопровождал генерал губернатора Восточной Сибири по Амурскому краю и в Харбин.

Участвовал в качестве переводчика в научной экспедиции пор. Сунгари в Маньчжурию, в Гирин и обратно.

1866 г. По распоряжению генерал – губернатора Восточной Сибири 30 июля 1865 г. командирован в распоряжение штабс – капитана Генерального штаба Гельмерсена, отправляющегося по делам службы в южные гавани и Корею, ездил с штабс – капитаном Гельмерсом в корейский пограничный город Бянь – Лянь – чень и морем в Чифу, оттуда сухим путем Шандинскую провинцию (в Восточном Китае) в Пекин, а из Пекина через Монголию в Кяхту, а оттуда возвратился в г. Благовещенск.